

Резолюции

Второй Советской конференции

солидарности народов Азии и Африки

8—11 мая 1964 года в городе Баку состоялась Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки. В качестве гостей на Конференции присутствовали деятели из Индии, ОАР, Алжира, Кубы, Индонезии, Ганы, Кении, Мозамбика и других стран Азии, Африки и Латинской Америки. Ниже публикуется ряд резолюций, принятых конференцией, и Послание Центральному Комитету КПСС.

**ПОСЛАНИЕ
ЦЕНТРАЛЬНОМУ КОМИТЕТУ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
СОВЕТСКОГО СОЮЗА**

Дорогие товарищи!

Собравшиеся в Баку участники Второй Советской конференции солидарности народов Азии и Африки с огромным воодушевлением приняли приветствие Н. С. Хрущева в адрес конференции и с чувством глубокой благодарности шлют свой сердечный привет Центральному Комитету родной Коммунистической партии, под руководством которой трудящиеся многонациональной семьи братских народов нашей великой родины борются за выполнение Программы КПСС, за создание самого справедливого общественного строя — коммунизма.

Мы горды тем, что пример неуклонного экономического и культурного подъема нашей страны оказывает громадное революционизирующее воздействие на ход истории, на умы миллионов и миллионов людей во всем мире.

В самые тяжелые годы борьбы против империализма народы Китая, Кореи, ОАР, Кубы, Алжира и многие другие обратились на действенную помощь

советского народа. Наша страна бескорыстно помогает народам, вступившим на путь самостоятельного развития, в укреплении их независимости, в создании национальной экономики.

Единодушно поддерживая ленинскую политику Центрального Комитета КПСС и Советского правительства, направленную на укрепление мира во всем мире, на оказание помощи угнетенным народам в их священной борьбе против империализма и колониализма, мы заверяем ЦК КПСС, что будем и впредь настойчиво и последовательно бороться за всеобщее разоружение, за разрядку международной напряженности, за мирное сосуществование государств с различным социальным строем. Мы убеждены, что политика мирного сосуществования отвечает интересам всех народов, обеспечивает строительство коммунизма в СССР, укрепление и развитие социалистического содружества, создает наиболее благоприятные условия для дальнейшего развертывания антиимпериалистической борьбы народов Азии, Африки и Латинской Америки, способствует экономическому, социальному и культурному развитию молодых суверенных государств, быстрейшему освобождению еще угнетенных народов.

Мы горячо поддерживаем политику ЦК КПСС, направленную на укрепление солидарности стран социалистической системы с угнетенными народами, молодыми национальными государствами, с международным демократическим и рабочим движением. Попытки расколоть, изолировать или ограничить дви-

жение солидарности, противопоставить его другим революционным и демократическим движениям современности наносят серьезный ущерб национально-освободительному движению народов и играют на руку империалистам.

Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки с глубоким удовлетворением отмечает, что политика ЦК КПСС и Советского правительства, направленная на укрепление единства и солидарности всех прогрессивных сил, нашла единодушное одобрение не только делегатов нашей конференции, но и многочисленных гостей, участвовавших в ее работе.

Участники конференции торжественно заявляют о своей полной поддержке решений февральского Пленума ЦК КПСС и заверяют Центральный Комитет, что и впредь будут решительно бороться за укрепление единства и солидарности народов Азии и Африки с народами всех континентов на основе принципов пролетарского интернационализма и международной солидарности.

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель, организатор и руководитель строительства коммунизма, ум, честь и совесть нашей эпохи!

ОБЩЕПОЛИТИЧЕСКАЯ

РЕЗОЛЮЦИЯ

За последние годы национально-освободительная борьба угнетенных народов при активной поддержке социалистического содружества и международного рабочего и демократического движения одержала всемирно-исторические победы — сокрушена колониальная система, которую веками сколачивали империалисты. Более 50 стран уже добились политической независимости, обрели национальную государственность. Ныне процесс ликвидации колониальных режимов вступил в завершающую фазу. Советские люди глубоко уверены в том, что народы, которые еще находятся под игмом колониализма, добьются в ближайшее время своей государственной самостоятельности.

Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки от имени всей советской общечеловечности призывает настойчиво добиваться безотлагательного претворения в жизнь Декларации ООН о предоставлении независимости всем колониальным странам и народам. Конференция требует немедленной ликвидации колониальных режимов в Анголе, Мозамбике, так называемой «Португальской» Гвинее, Юго-Западной Африке, Басутоленде, Свазиленде, «Британской» Гвинее, на юге Аравии и в других поработанных странах земного шара.

Участники Конференции гневно осуждают кровавые репрессии, чинимые южноафриканскими расистскими властями над коренным населением Южной Африки и единодушно заявляют, что Советский комитет солидарности стран Азии и Африки оказывал и будет неизменно оказывать всю возможную помощь мужественным борцам за освобождение Южной Африки.

Советские люди всегда были и будут на стороне арабских народов, борющихся против империализма и его агентов на Ближнем Востоке. Мы считаем палестинскую проблему одной из важных проблем движения афро-азиатской солидарности и поддерживаем борьбу палестинцев за справедливое раз-

решение этой проблемы. Конференция выражает горячую поддержку героической национально-освободительной борьбе народов Южного Вьетнама и Южной Кореи. Мы решительно осуждаем военную оккупацию Тайваня американским империализмом и решительно поддерживаем требование китайского народа об эвакуации с острова оккупационных сил США.

Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки заявляет о полной поддержке национально-освободительного движения во всех его формах, включая и вооруженную борьбу народов за свою свободу и независимость. Мы всегда считали и считаем, что национально-освободительное движение является одним из мощных потоков мирового революционного движения. Оно наносит сокрушительные удары по империализму в тесной связи и взаимодействии с социалистическим содружеством и революционной борьбой пролетариата в капиталистических странах. В единстве всех революционных сил залог успешной борьбы народов мира против империализма, колониализма и неокolonизма.

Исходя из этого незыблемого интернационального принципа, Советский народ всегда оказывал, оказывает и будет оказывать всяческую помощь национально-освободительной борьбе народов Азии, Африки и Латинской Америки. Мы можем с гордостью заявить, что нет ни одного борющегося за свободу народа, который в той или иной форме не получал бы поддержки Советского Союза.

Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки решительно осуждает военное и политическое вмешательство империалистических держав во внутренние дела независимых государств и требует немедленной ликвидации иностранных военных баз на чужих территориях и вывода всех иностранных войск с территорий этих стран. Непрерывающиеся провокации американских империалистов против Кубы, события на Кипре, в Восточной Африке, Габоне, Панаме показали, что иностранные военные базы на чужих территориях являются средством колониального господства, вызывают напряженность в этих районах и таят в себе угрозу всеобщему миру.

Конференция решительно поддерживает борьбу освободившихся народов за экономическую самостоятельность, за ликвидацию позиций иностранных монополий, за создание экономики, основывающейся на развитой национальной промышленности.

Многосторонняя братская помощь социалистических стран народам Азии и Африки в укреплении их экономической независимости облегчает этим народам ликвидацию империалистической эксплуатации.

Участники Конференции поддерживают и полностью одобряют миролюбивую политику Советского правительства и его главы товарища Н. С. Хрущева, направленную на предотвращение мировой термоядерной войны и смягчение международной напряженности.

Подписание Московского договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космосе и под водой, Послание Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева главам государств (правительств) стран мира по вопросу о решении пограничных и территориальных споров мирными средствами, достижение договоренности о невыводе на орбиту аппаратов с ядерными зарядами и предложения о значительном сокращении производства расщепляющихся материалов для военных целей, выдвинутые Советским правительством, способствуют ослаблению международной напряженности,

укреплению дела мира и тем самым помогают национально-освободительной борьбе народов Азии и Африки.

Движение афро-азиатской солидарности всегда выражало свою приверженность принципам мирного сосуществования и неустанно выступало за сохранение мира во всем мире. Участники Второй Советской конференции солидарности народов Азии и Африки высоко ценят и одобряют эту благородную деятельность движения афро-азиатской солидарности.

Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки заявляет, что наше участие в движении афро-азиатской солидарности является одним из конкретных проявлений интернационального духа советского народа. Советские люди, первыми уничтожившие национальный гнет и социальное неравенство, питают жгучую ненависть к колониализму. Они на своем опыте познали настоящую цену дружбы народов, их братское сотрудничество в борьбе за утверждение идеалов свободы, социального прогресса и мира на земле.

Конференция отмечает, что советская общественность всегда рассматривала и рассматривает движение афро-азиатской солидарности как широкое демократическое, антиимпериалистическое движение, в котором участвуют люди различных политических и религиозных взглядов и убеждений, и поэтому никто не имеет права навязывать движению свои особые взгляды, вовлекать его в идеологические дискуссии, не имеющие отношения к целям движения. Мы считаем, что каждая национальная организация, каждый ее член должны действовать в духе сплочения движения, стремиться к укреплению его связей со всеми демократическими, антиимпериалистическими силами.

Изоляция движения солидарности народов Азии и Африки от других международных демократических сил, попытка построить его на расистских шовинистических основах обрекли бы это движение на поражение, что было бы выгодно лишь нашим злейшим врагам — империалистам-колониалистам.

С глубоким сожалением мы отмечаем, что китайские представители в движении солидарности народов Азии и Африки выступают с позиций, которые создают угрозу раскола, ослабления и международной изоляции. Эти позиции осуждаются и отвергаются подавляющим большинством участников движения, что свидетельствует о том, что оно и впредь будет успешно развиваться по правильному пути. Мы надеемся, что и китайские представители наконец поймут опасность своих позиций и действий в движении солидарности и пойдут в ногу со всеми, кто хочет действительной и полной победы национально-освободительного движения народов над империализмом и колониализмом.

Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки отмечает, что Советский комитет солидарности проделал за отчетный период значительную работу, направленную на укрепление афро-азиатской солидарности, и одобряет его деятельность. Конференция поручает Комитету и в дальнейшем неустанно добиваться укрепления единства рядов афро-азиатской солидарности, способствовать ускорению ликвидации колониальных и расистских режимов, достижению полной независимости и социального прогресса всеми народами Азии, Африки и Латинской Америки, упрочению мира во всем мире.

Конференция горячо поддерживает Обращение алжирской сессии Совета Организации солидарности народов Азии и Африки о быстрейшей ликвидации

колониальных и расистских режимов и поручает Советскому комитету солидарности разработать практические мероприятия в поддержку кампании в защиту борцов за национальную независимость.

В связи с тем, что в итоге длительной борьбы за национальную независимость подавляющее большинство бывших колониальных народов добилось государственной самостоятельности, в истории этих народов наступил новый этап борьбы против империализма. Для многих стран на первый план выдвинулись сейчас задачи борьбы за укрепление их суверенитета, развитие независимой национальной экономики, культуры, за проведение внутренних демократических преобразований. Мы уверены, что движение афро-азиатской солидарности пойдет вперед, если оно будет учитывать эти требования времени, если его цели будут и дальше отвечать жизненным интересам народов, жаждущих свободы, мира и прогресса. Поэтому Конференция решительно поддерживает важные решения Конференций афро-азиатской солидарности в Каире, Конакри и Моши, а также сессий Исполкома и Совета Организации солидарности в Никозии и Алжире об усилении экономической деятельности Организации солидарности.

В связи с возросшими задачами борьбы за экономическую независимость Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки поддерживает предложения о том, чтобы Постоянный секретариат Организации солидарности стал инициатором важных начинаний по обмену опытом хозяйственного и культурного строительства стран Азии и Африки, оказанию содействия в деле экономического сотрудничества и взаимопомощи, проявил инициативу в организации важных международных мероприятий по борьбе с голодом, болезнями и эпидемиями, все еще приносящими огромные страдания народам Азии и Африки.

Мы не закрываем глаза на трудности и препятствия, стоящие на пути движения афро-азиатской солидарности, и отдаем себе отчет в том, что лагерь мировой реакции, возглавляемый американским империализмом, еще представляет собой серьезную угрозу миру и свободе народов. Но мы также уверены в силе и непобедимости могучего лагеря мира, демократии и социализма, в неодолимости освободительного движения, охватившего все континенты.

Залогом неминуемого торжества сил мира, свободы и прогресса во всем мире является единство и сплоченность всех антиимпериалистических сил.

Советские люди уверены, что движение солидарности народов Азии и Африки будет крепнуть, опираясь на единство всех свободолюбивых народов мира, и на этом пути добьется новых успехов.

ЗА УКРЕПЛЕНИЕ ЕДИНСТВА ДВИЖЕНИЯ АФРО-АЗИАТСКОЙ СОЛИДАРНОСТИ

Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки заявляет о непреклонном стремлении советской общественности всемерно крепить широкий фронт великих революционных сил современности — победившего социализма, национально-освободительного движения, рабочего и коммунистического движения — и других общедемократических прогрессивных движений всех стран мира. Сливаясь в единый поток, эти прогрессивные силы способны добиться полной победы над колониализмом и империализмом, отстоять мир на земле.

Конференция решительно осуждает и отвергает попытки китайских руководителей и представителей КНР в международных общественных организациях изолировать народы Азии и Африки от Советского Союза и других социалистических стран, расколоть единый антиимпериалистический фронт, возвести некую «китайскую стену» между белыми, черными и желтыми народами, разделив их по расовому принципу. Конференция не может квалифицировать эти действия иначе как раскольнические, представляющие опасный курс, диктуемый гегемонистскими, шовинистическими целями китайских деятелей, курс, направленный на подрыв единства антиимпериалистического лагеря и ослабление национально-освободительного движения народов Азии, Африки и Латинской Америки и, таким образом, играющий на руку империализму.

Конференция полностью поддерживает Заявление Советского правительства от 4 мая, Заявления правительств союзных республик СССР, Заявление Советского комитета солидарности стран Азии и Африки, в которых разоблачена вредная раскольническая сущность курса китайских руководителей и представителей КНР, направленного на раскол солидарности народов Азии и Африки.

Конференция поручает советским представителям в движении солидарности решительно и настойчиво бороться за дальнейшее укрепление единства и сплоченности всех сил, выступающих против империализма, колониализма и неоколониализма, за мир и прогресс.

Наша сила — в единстве, и мы всемерно будем укреплять его!

ПРОТИВ ПРЕСЛЕДОВАНИЙ

БОРЦОВ ЗА СВОБОДУ

Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки отмечает, что империализм, пытаясь удержать свои позиции в зависимых и колониальных странах, прибегает к разнузданному террору, массовому уничтожению прогрессивных деятелей национально-освободительного движения. Тысячи борцов за свободу казнены и замучены в застенках реакции.

Трудно перечислить все имена даже самых известных борцов за свободу, казненных и замученных в империалистических застенках.

Три года назад по указке империалистов был зверски убит герой борьбы за национальное освобождение Конго Патрис Лумумба; более двух лет без суда и следствия находится в заточении Антуан Гизенга.

Тысячи борцов за свободу народов истязаются в тюрьмах, томятся в концентрационных лагерях ЮАР и Южной Родезии, Анголы и так называемой «Пор-

тугальской» Гвинеи, Южного Вьетнама и Южной Кореи.

В салазаровские застенки брошены президент Африканской партии независимости «Португальской» Гвинеи и островов Зеленого Мыса Рафаэль Барбоза и почетный председатель Народного движения за освобождение Анголы де Андраде. В Южном Вьетнаме зверски замучена славная патриотка Чан Тхи Ван. В Южной Родезии на основании так называемого закона «О поддержании в стране законности и порядка» расистское правительство Филда приговорило к тюремному заключению вождя крупнейшей африканской партии Южной Родезии — Африканского союза народа Зимбабве (ЗАПУ) Джошуа Нкомо.

С гневом и возмущением узнало человечество о новом злодеянии южноафриканских расистов, которые готовят расправу над руководителями национально-освободительного движения в стране Нельсоном Манделой, Лионелем Бернштейном, Уолтером Сисулу, Ахмедом Катрада, Реймондом Мхлаба и их товарищами. В марте 1964 года приговорены к смертной казни три известных борца за освобождение страны из-под власти расистов В. Мини, У. Кхаинга и З. Каба.

Советские люди не могут мириться с тем, что империалистические инквизиторы творят эти вопиющие преступления против человечности. Мы не можем быть спокойны, пока на земле льется кровь борцов за свободу, священная кровь наших братьев, мужественно вставших на защиту демократии, свободы и независимости своих народов. Массовые репрессии, дикий произвол и кровавый террор в отношении подлинных хозяев своей земли показывают страх расистов и колонизаторов перед ростом революционной активности угнетенных народов. Мы полны уверенности, что варварские действия реакции не сломят воли героических борцов за светлое будущее угнетенных народов, империалисты никакими методами не смогут затормозить или парализовать движение за национальное освобождение и независимость, пользующееся мощной поддержкой всех революционных сил современности.

Вторая Советская конференция солидарности народов Азии и Африки от имени всего советского народа заявляет свой гневный протест против кровавых злодеяний империалистов и требует немедленно прекратить преследования и расправу над патриотами и борцами за свободу народов, положить конец разнузданному террору, геноциду и апартеиду, освободить всех политических заключенных.

Мы призываем всех, кому дороги идеалы свободы, демократии и справедливости, выступить единым фронтом против всяких репрессий и преследований борцов за национальную независимость, за ликвидацию колониальных и расистских режимов.

Мы требуем:

Свободу борцам за независимость!

Немедленно прекратить преследования патриотов!